

律師改行從政

公務生涯雜憶之二

● 朱士烈（前國民大會主席團主席兼秘書長，現任總統府國策顧問）

律師業務服務社會

我任最高法院檢察官工作時間甚短，於民國六十一年初即自願退休，與友人合組「四維法律事務所」，執行律師業務，從事自由職業。期以在野立場，推行法治，服務社會，進一步了解地方情況，以保障人權申張正義，由於人際關係，業務蒸蒸日上，收入可觀。惟自由職業，亦有許多問題，茲特提出數項，以供中外讀者參考：

(一)談到收入：同樣在法界服務，律師收入與法院工作人員待遇，不能相比，例如律師撰擬訴狀，當時（民國六十六年）報酬，起碼三五千新台幣，而法院法官制作判決書，以其月薪與制作書類數額比較，每一判決書，制作代價，約三百元新台幣，律師業務收入每月總額普通情況在新台幣十餘萬元，而法官每月固定待遇不過四五萬元，但其對社會責任，不能相提並論，因此法官服務相當時間，取得律師資格後，即紛紛離去，此為人才外流之主要原因，所幸近來法官待遇普遍提高，而且制定了優遇辦法，終身均享高額收入，方便法官能以安心從公。

(二)律師與司法黃牛，為業務上經常之困擾，所謂司法黃牛，乃指靠法院訴訟混飯吃之歹徒，向無知當事人招搖撞騙，詐取財物，使法院蒙受不白之冤，或在律師事務所行走，見機行事，牟取不法利益，最普通現象，為介紹案件，索取介紹費，通常為律師公費之二成，凡由司法黃牛介紹之案件，內情均有問題，我對他們，向來採謹慎態度，盡量避免接受，時間長久，此輩知難而退，逐漸減少來往；另外律師中少數業務不振，而將律師執照，定價「出租」與司法黃牛，據以作起「黑牌律師」，除不出庭外，接受一切委任，受理有關法律業務，騙取不法利益，此種現象影響司法風氣至巨，司法監督機關，至為重視

(三)首先談到犯罪的被告，對法官個性、辦案態度，都有相當資料，希望其案件，能由慈悲心腸，或辦案客觀公正者受理，以期獲得較輕科刑或公平審判，他們暗中給若干法官冠以綽號（譁名），如稱「耶穌」者，乃指認為「人人有罪」之嚴苛法官，稱「小鬼」者，乃指辦案尖銳之法官，稱「閻王」者，乃指喜判重罪，不顧他人死活之法官，稱「菩薩」者，乃指慈悲為懷之法官，稱「青天大人」者，指辦案公平超然之法官等，其實未必盡然，但亦可窺知人犯心理，法官不能以律師為對象，軟硬兼施，絡繹不絕，既不能拒絕開罪，善門又難常開，頗以為苦，但亦無可奈何，可見律師收入固豐，而開銷亦很大，無法預估。

再談一般當事人，因案涉訟，委託律師前，

威信樹立慎重審判

，多半擔任機關首長，高高在上，發號施令，一切均按個人計劃進行，甚少接觸民衆，自從執行律師業務，直接與民衆來往，有時並與犯罪嫌疑者暗談，始發現基層民衆，對法官的看法和觀感，與執法當局，有相當大的誤差。

首先談到犯罪的被告，對法官個性、辦案態度，都有相當資料，希望其案件，能由慈悲心腸，或辦案客觀公正者受理，以期獲得較輕科刑或公平審判，他們暗中給若干法官冠以綽號（譁名），如稱「耶穌」者，乃指認為「人人有罪」之嚴苛法官，稱「小鬼」者，乃指辦案尖銳之法官，稱「閻王」者，乃指喜判重罪，不顧他人死活之法官，稱「菩薩」者，乃指慈悲為懷之法官，稱「青天大人」者，指辦案公平超然之法官等，其實未必盡然，但亦可窺知人犯心理，法官不能以律師為對象，軟硬兼施，絡繹不絕，既不能拒絕開罪，善門又難常開，頗以為苦，但亦無可奈何，可見律師收入固豐，而開銷亦很大，無法預估。

②民國六十年暑期青年育樂活動司法研究會參觀新竹少年監伙食情形，左為時任監獄司長的作者朱士烈。

①朱士烈（右）陪同余井塘（左）投票時的情景。



多方面使其勝訴，至於法律素養學識如何，猶在其次，此種心態，往往被人利用，司法黃牛從中作祟，詐取不法利益，一般正當律師，均不齒這種作法，予以拒絕或加以解釋，惟其影響司法風紀，使社會對法院及法官，發生誤解，實應特別注意，予以糾正，而少數法官，辦案有無偏差，被人利用，似亦有檢討必要。

綜上各情，凡有關司法工作，無論民刑審判、檢察工作、司法行政，甚至律師業務，我都從事相當時間，體認固多，感觸亦甚複雜，司法機構為推行法治之基本組織，必須健全超然，民刑訴訟，直接關係民衆生命財產，尤應公正不阿，慎重審判，樹立威信，如是自必歸心，否則必生民怨，引起社會不安，甚至政治動盪，實不可忽視。

政府遷台，司法革新，為政府重要措施之一，確有長足進步，但希百尺竿頭，更進一步，願與司法同仁共勉。

接掌國大黨部業務

政從行政師律

我自執行律師業務，進行順利，原以為從此擺脫公務，能以自由立場，依據志趣，服務社會。不料民國六十八年初（一九七九年），執政黨徵調我接掌國民大會黨部業務，當時我以本身從未擔任黨務工作婉謝，但未為國民黨中央接受，並說明就是因為從未擔任黨務工作，且在法界服務多年，當能超然處事，對黨政關係複雜的國民大會，應有助益，我只好勉強接受。想不到竟能工作十餘年，幸無隕越。其間並曾調中央黨部政

策會副秘書長三年。民國七十九年十月又奉派國民大會接任秘書長職務，於八十一年元月辭職，時年齡已達七十有七，茲將從政經過及工作重點，擇要記述如後。

(一) 第一屆國民大會代表，於民國三十六年(一九四七年)在全國各省市辦理選舉，其法定總額為三〇四五人，但因戰亂及其他原因，實際選出二九六一人，包括各省地區單位、邊疆地區各民族、農、漁、工人、工商業、教育、自由職業、婦女等團體，及內地生活習慣特殊國民等，分別產生，出席南京召開之第一次大會者為二八四人（其中有臺灣代表二十九人），各代表來自天南地北，成份複雜，有許多博學知名人士，也有若干缺乏政治素養，對國民政府並未取得共識，此固為國民大會代表應有之特色，但由於上述原因，開會時，秩序經常無法維持，混亂嘈雜，各說各話，會議進行頗為困難，所幸當時執政黨中央，及大會黨團，組織堅強，準備得宜，雖然議最後，終能達成預期目的。

迨至民國三十八年（一九四九年）國共戰爭擴大，時局有重大變動，國民政府遷臺，於民國四十三年（一九五四年）依據憲法規定，恢復召開第一屆國民大會第二次會議，事先號召滯留國內海外代表，來臺參與，屆時報到代表一五七八人，大會如期舉行，並選舉第二任總統及副總統，此時出席代表，背景比較單純，但仍有政見立場不同，意見分歧，不斷爭議，其後每隔六年，召開大會一次，依例選舉總統、副總統，並作成

若干政策上重大決議，維護法統，鞏固領導中心，國民大會代表行使政權，作了許多重要事情。至民國六十一年，一則原任代表（俗稱老代表），因年齡關係，自然淘汰，而需補充，一則民衆政治意識抬頭，對原任老代表言行，漸漸生出不同看法，主要原因為原任代表多年不改選，有失民意基礎，而現行憲法，能否全部適用於當前情勢，亦有疑議，執政黨中央，鑑於現勢及實際需要，除於民國五十八年，在臺灣地區辦理中央民意代表增補選一次，計選出國大代表十五人、立法委員十一人、監察委員二人外，復於六十一年十二月，在臺灣地區，再辦理中央民意代表增額選舉，計選出國大代表五十三人、立法委員五十人、監察委員十五人，以補充原任者出缺代表，可見執政黨確有誠意，希望能逐次使中央民意代表，由新人接替。

由於增額中央民意代表遞增，政治動向，活動頻繁，對於憲法修訂意見，提出許多主張，並對原任代表，一再表示應有退職規定，以達新陳代謝功能，政府乃於民國八十年十二月依法選出第二屆國民大會代表三百二十五人，於八十二年選出立法委員一百六十餘人，（監察委員依憲法修正案，改變體制，不再選舉），同時透過立法程序，制定第一屆中央民意代表退職條例，規定於民國八十年底（一九九一年），原任第一屆國大代表、立監委員，全部退職歸隱，我也與之同進退，離開了工作十餘年的崗位，從此脫離公務

(1)



①右起：謝隆盛、宋楚瑜、朱士烈、陳金讓合影。

②左起：王成聖、趙耀東、朱士烈、胡毅安（紐約聯合生物醫學公司總經理）合影。

(2)



生涯，不再過問政事。

新科第二屆中央民意代表產生，政治新局熱烈展開，在現行體制原則下，加強憲政推行；為應時代需要，對憲法作適當之修訂，以達和平統一中國之目的。

(二)工作雜憶：我於民國三十七年，即參與國民大會行列，因本身另有專職（司法工作），故僅限於參加會議，投票選舉，對國民大會有關行政及黨務，向未接觸，直至民國六十八年初，經執政黨徵調，負責國民大會黨務，才了解籌開大會幕後工作，絕不單純。茲就記憶所及提出說明，列陳於後：

黨務工作頗為費力

(1)黨務工作，費力不討好，黨工人員被譏稱「黨棍子」，我參與黨務工作，如何改正不良觀念，自度必須改變作風，仍應用公務員辦事原則，以誠待人，以勤治事，並以不生氣、不著急、不多言來自勉，本此原則，頗能與代表相處相諒，十餘年來，尚未發生重大貽誤，我認為「辦黨」與「辦公」，沒有什麼兩樣。

(2)國民大會第一屆代表同仁，多來自大陸，由選舉產生，均為一時菁英，或代表地方勢力，各人均有抱負，人人有一套處事經驗，及理論根據，在此種形態，千餘人之組織，如何應付得宜，同時又須達到政策要求，確非易事；我乃從基層作起，由小組功能，成員結構，以省籍為單位，平時各方聯繫，以情感結合，培養同心力，一旦工作需要，均能發揮團結效力，縱或有所阻礙

，亦終能化解，任聽黨中央組織決定，少數異議份子，孤掌難鳴，不能發生影響，政府政策，得以順利進行，黨員向心，與組織嚴密，實為主因。

(3)國民大會開會期間，除議事外，各項選舉

，為重要課題，而選舉總統、副總統，尤為歷次會議重頭戲，政府遷臺以來，四十餘年，第一屆國民大會，開了七次大會，加上在南京召開的第一屆會議，共開了八次大會，選舉了八次總統、副總統，鞏固了領導中心，至為重要，而八次選舉中，蔣中正先生連任了五任，並在六十四年（一九七五年），四月五日，逝世於任內，由副總統嚴家淦先生依法繼任總統，任期屆滿後，蔣經國先生連任一次，至民國七十七年元月十三日（一九八八年），逝世於任內，然後由副總統李登輝先生繼任接替，並再當選第八任總統，以迄於今。

所有總統歷任選舉，均稱順利，雖然蔣中正先生連任多次，不免有人批評，認為仍以家天下方式，控制政權；惟就另一觀點而言，當時國民政府為求政局安定，以便從事各項建設，增進人民福祉，強勢領導，實有其必要，立場不同，看法不一，是耶非耶，只有留待史學家來作評斷。

協調疏導選副總統

至於副總統選舉，當第一屆副總統選舉時，因執政黨內參選人多，競選激烈，黨中央決定自由競選，不予提名，造成黨內紛爭，最後由李宗仁先生經過激烈競爭而獲選，大出黨中央意外，

從此政府領導階層，不斷磨擦；政不通人不和，影響黨政措施，非常重大，其實以當時執政黨力量，提名任何人均可當選，為何採取不提名實為不解，也許是過於「自信」評估「對方」，忽略「選票決定勝負」的密訣。

政府遷臺以後，第二、三任副總統陳誠先生、第四、五任副總統嚴家淦先生、第六任副總統謝東閔先生、第七任副總統李登輝先生、第八任副總統李元簇先生，每一位提名時，均有反對聲浪，惟其影響輕重不同，幸由執政黨中央及國民大會黨團協調疏導下，均能獲選，未蹈南京選舉覆轍。

其他各項選舉中，值得提的，為主席團主席選舉，按國民大會組織性質，為虛設機構，依照憲法規定，大會每六年舉行一次，平時不開會，則無法律性活動，不設首長制，因有主席團之設置，當大會舉行時，由主席團主席輪值擔任主席，主持會議，其他有關國民大會重要事務，諸如經費稽核、秘書處有關行政監督，均由主席團主其事，有人戲稱主席團主席為「代表之代表」，故代表均以爭取主席為榮，並可利用主席地位，建立政治關係以為晉陞階梯，而黨中央對擔任主席之代表亦頗重視，每次大會，黨中央對主席團候選人名單，均有安排，交付國大黨部運作溝通，使能順利當選，此項任務，因票源缺乏，十分困難，多少辛酸，實非局外人所能盡知。按主席團制度，多實行於集權國家，是一黨專政體制下的產物，個人認為，目前世界各國均趨向民主政體，政黨林立，我國亦然，尤其反對黨情勢，已



①

①朱士烈（左）與本誌發行人王成聖教授（右）合影。

②作者朱士烈

（右）在台中地方法院向美國華語學校學員講解司法業務時留影。



②

經形成，主席團制度，似應廢止，以改採議長制爲宜。

蔣經國劃時代創舉

(4) 蔣經國先生的劃時代創舉，在我記憶裏爲最深刻的一幕，他是在民國六十七年一月，第一屆國民大會第六次會議中，當選爲第六任總統，又於民國七十三年二月，第七次會議中，連任第七任總統，在此階段，台灣政治形態，已有重大轉變，一般民眾，對政治活動及素養，經過多次選舉，認爲民主是必然的趨勢，尤其民國七十年以後，民主意識高漲、積極要求切實行憲，經國先生有鑑於民眾訴求，乃毅然宣佈解除戒嚴令，開放黨禁、報禁、准許人民自由集會結社。容許政黨合法活動，以拓展自由民主的空間，擴展人民的政治參與，因此民間集會活動頻繁，結社組黨積極增加，而將政府一向保守政策整個變動。經國先生如此劃時代創舉，配合國內要求，與國際民主潮流，實爲中國行憲史上，不可抹滅之偉績。由於此種措施，影響以後各項演變，台灣政治改革，乃爲世人所讚揚。

(5) 政黨林立，「民主進步黨」（簡稱民進黨）獨樹一幟，爲開放黨禁以來特有現象，前項業已說明政府開放黨禁後，社會間紛紛組黨，惟其進展，多未健全、或徒具形式，未能發展組織，並不足以影響政局，唯獨「民主進步黨」逐次發展，形勢日趨壯大，茲就個人所知，作一客觀簡介：

立委選舉時，無黨籍人士籌組選舉委員會，在各地推舉候選人，參加選舉，略有收穫。翌年旅美洛杉磯台灣同鄉會成立「組黨促進會」，在國內外積極展開組黨運動，至民國七十五年，無黨籍人士，再度擴大組黨運動。

此時執政之國民黨，對之採取和平態度，以期達到政治和諧，而無黨籍人士，並未因此緩和其行動，於同年九月廿七日，舉行組黨座談會，在圓山飯店舉行會議，並決議成立「民主進步黨」，積極籌備組黨事宜，並於民國七十五年十二月（一九八六年），參與中央民意代表選舉，以民進黨而當選者，頗不乏人，由於選票支持，民進黨地位獲得部分民衆認可，因而刺激外黨加強活動，其主要策略係以議會爲中心，爭取政治空間及實際利益，以鄉村包圍城市，配合群衆運動，以期達成由其執政爲目的。在短短數年中能有如此成就，其勢頗銳，實未可輕視。

憲法修訂相當曲折

(6) 關於憲法修訂問題，過程相當曲折，甚難簡述提要，內容涉及政治影響，見仁見智，實不便擅作論斷，但此部分則爲世人所願知，乃就事實發展，個人參與情況，提出以下說明，以供參考：

壹、修憲沿革——有關憲法修訂主張，非自今日始，溯憶民國卅七年（一九四八年）第一屆國民大會第一次會議，在南京召開時，國內政治情勢，並不斷提升，海峽兩岸情勢日益變化，對當前之人，建議依修憲程序，制定「動員戡亂時期臨時

條款」，以適應當時國家戰亂需要，有部分代表持不同意見，主張就憲法本身實質修憲，以維護憲法之完整性，但因時局動盪不定，且以行憲不久，即作實質修憲，恐生枝節，經過熱烈討論，決定採用臨時條款方式，增列條款，以應需要，惟嗣後仍不斷有人醞釀修憲，迨政府遷台第一屆國民大會第三次會議時，由張知本、李宗黃、于斌等代表陸續提出修憲案八件之多，當時國民大會，成立憲政研討委員會（簡稱憲研會）進行各案研究，一年半後，並作成修憲主旨結論計（一）民之權利義務，（二）國民大會之職權與組織，（三）總統對國民大會之關係，（四五）院對國民大會之關係，（五）五院對總統之關係，（六）五院相互間之關係，（七）省之地位，（八）基本國策等項，惟以國家根本在大陸，政府遷台，僅爲偏安局面，不宜多所更動，經憲研會一再研究，乃決議研究各案，俟政府返回大陸，進行修憲時，作爲重要參考，此項決議，並爲民國五十二年（一九六三年）第一屆國民大會第一次臨時會議時所接受，至此修憲問題暫時告一段落，以至民國七十九年（一九九〇年），第一屆國民大會第八次會議以還，歷次會議，雖亦不免有修憲提案，但均以維持國民大會第一次臨時會之決議，未再就修憲作進一步探討。

貳、修憲過程——第一屆國民大會第八次會議集會時，亦即民國七十九年初（一九九〇年），李登輝先生當選第八任總統，因鑑於國人民主政治理念不斷提升，海峽兩岸情勢日益變化，對當前之憲政體制，以及未來國家統一途徑重大問題之突

中破，勢須加速改革步伐，始克因應，茲將其進行相關過程，簡介如次：

一、召開國是會議，厚植修憲民意基礎

民國七十九年六月廿八日（一九九〇年），國是會議於台北市召開，七月四日閉幕，其討論題綱計有下列五項：

（一）國會改革問題。

（二）地方制度問題。

（三）中央政府體制問題。

（四）憲法（含動員戡亂時期臨時條款）修訂方式有關問題。

（五）大陸政策與兩岸關係問題。

二、參加國是會議者，除國內學者專家，黨政人士（包括無黨籍人士），及海外有關人士（包括反對台灣政體之人士）。會議中由於立場不同，見解互異，經常爭議，惟最後對上述各組議題獲得相當共識，若爭執不下時，以並列方式，供政府參考，茲將其結論分列如次：

（一）國會改革問題。

1. 第一屆資深中央民意代表，應依大法官第二六一號解釋，於民國八十（一九九一年）十二月卅一日以前，全部退職。

2. 主張採取選舉人團體或委任代表制方式，保留國民大會。

3. 主張保存監察院，但應加改進。

（二）地方制度問題。

1. 在修憲條文中，授權立法院訂定國家統一

，或自由地區、省縣地方制度條例。

2. 依現行憲法規定，制定省縣自治通則。

3. 以修憲或附加條文方式予以規定。

（三）總統與國民大會關係部分。

1. 維持國民大會，總統直接民選。重大議案

2. 解散國民大會，總統選舉方式。

3. 由國民大會以委任代表制選舉總統。國民

大會保留，並予以改選。

（四）總統與行政院、立法院之關係

1. 廢除「動員戡亂時期臨時條款」，總統職權及行政院與立法院之關係，均係憲法規定，另

將總統緊急處分權略予擴大。

2. 總統直選。行政院長由總統任命。立法院

可彈劾總統。總統也可以解散立法院。總統為中央政府體制中心。

3. 主張內閣制，總統虛位。

（五）其他有關修憲問題

1. 「動員戡亂時期」應宣告終止，「動員戡亂時期臨時條款」應予廢止。

2. 中華民國憲法，應視時代需要應予修訂。

3. 中華民國憲法之修訂，應當以具有民意基

礎之機關及方式行之。

（六）大陸政策與兩岸關係問題：

1. 設置專責機構，負責決定大陸政策。

2. 兩岸關係，應從經貿文教推展及於其他人

民福利有關事項。

3. 未來發展以對等互惠為原則，和平統一為

目標。

（一）第一階段——以下簡述實質進入修憲之階段

（1）依照憲法修憲程序，完成三讀，通過了決議「中華民國憲法增修條文計十條」（內容即係按照前述政治提示）。

國是會議後，政府及執政黨中央針對前述各項議題成立了「國家統一委員會」暨「憲政改革小組」兩個專案組織，從事憲政改革與大陸政策研究策劃。對大陸政策，公布「國家統一綱領」，分為近程、中程、遠程計劃，逐步實施。而憲政策劃小組，則邀集學者專家四千餘人次，集會通過，並提出「對國民大會第二次臨時會代表同志政治提示」，其要點如次：

（1）適應當前需要，廢止「動員戡亂時期臨時條款」。

（2）推動憲政改革，在不變更五權憲法架構下，增修憲法條文。

（3）對國民大會代表，立法院立法委員及監察院監察委員名額及其分配，應分別訂定。

（4）為避免國家或人民遭遇緊急危難或應付財政經濟上重大變故，應授與總統必要之緊急命令權。

（5）動員戡亂時期，適用之各項法律未完成修訂程序者，應明定繼續適用之限期，或依據動員戡亂時期臨時條款設置之機關，其應繼續設置者，宜以法律定其組織，在未完成立法程序前，其原有組織及法規可繼續適用。第一屆國民大會第二次臨時會議於民國八十年（一九九一年）四月八日集會，會中通過以下兩大議案：

(2)依照憲法修憲程序，完成三讀，通過決議，廢止了「動員戡亂時期臨時條款」。至此，我國行憲四十餘年，第一次劃時代修憲大業，已告初步完成。

二、第二階段修憲：

自第一屆國民大會第二次臨時會閉幕，第一屆國民大會代表使命告一段落，依法辦理退職，並選舉產生第二屆國民大會代表，而於民國八十年（一九九一年）三月，召開第二屆國民大會第一次臨時會議，作實質的推動第二階段修憲工程，其任務一方面為憲法時代性、適應性及當前需要，作通盤的研究，一方面為就第一階段修憲條文中，若干過度性問題，謀求根本解決之依據。該次臨時會，經三讀通過憲法增修文計八條，主要依據，仍為參考前述執政黨研究意見、及國是會議所列主張，其要點如次：

- (1) 國民大會職權，增列一項對總統提名之人員，行使同意權。
- (2) 國民大會集會時，得聽取總統國情報告，並檢討國是，提供建言。
- (3) 會議中，爭執最多者，為總統選舉方式問題，出席代表有主張應由公民直選產生，另有主張維持委任直選方式行之，最後議決總統、副總統由中華民國自由地區全體人民選舉之，自中華民國八十五年第九任總統、副總統選舉實施，並規定總統、副總統任期，自第九任總統、副總統起為四年，連選得連任一次，同時規定總統、副總統罷免程序。

- (4) 規定司法院院長、副院長、大法官、考試院
- 院院長、副院長、考試委員、監察院院長、副院長、監察委員，須經總統提名，國民大會同意，始得任用。依據上述規定，監察院不復再有國會性質，而轉變為政府機關，換言之，監察委員於開會時，不再有免責權之保障，而具有公務員身份，應依公務員服務法，從事公務。
- ## (5) 明定地方自治之法律依據。
- (6) 明定獎勵科技發展及投資推行全民保險，並保障婦女基本人權及殘障者之就醫、就業等權利，並保障山地同胞及僑居國外國民之地位及政治參與。由於上述各項修憲範圍，可見就當前民主訴求，均有顧及，只待逐步實施，各級民意代表承先啟後，薪火相傳，貢獻國家，實具無限的希望。
- ## 靠努力加機遇立業
- 我自民國卅年開始步入仕途，至八十一年退休，剛好從事公務五十年。在這漫長歲月裏，總是奉公守法，盡忠職守，從無隕越，也總是以工作成績表現，來爭取升遷，從荐任最低級（荐任八級）、一步一步往上「爬」，由荐任而簡任，最後「爬」到特任，其間經過許多波折，若干辛酸。以一普通公務員，並無特殊背景，能夠「爬」到頂點，真是不易。可以說是靠「努力」加「機遇」的結果。
- 談到努力，應為工作的先決條件，天下沒有白吃的宴席，對接觸的事物，均應認真、勤奮、貫徹的去瞭解，去處理，但求耕耘，不問收穫，只要努力，收穫自然會落實。談到機遇，我認為
- 人生都會有許多機遇，讓你去爭取和採擇，包括婚姻、事業、財富、幸福生活等方面，但是要真正能把握機遇，不讓他溜走，必須有當機立斷的決心，否則，優柔寡斷，每次機遇，稍縱即逝，後悔莫及。我認為這些因素，對未來事業能否有些成就有重大關係。
- 我不善言詞，文筆亦拙，原無著述意念，惟自民國八十一年秋大病一場，因膽結石住院開刀，經麻醉至恢復知覺，竟達七八小時之久，當我臥床休養，腦中幻想百出，又自大陸開放通信，得知昔日親友諸兄弟姊妹，老者逝矣，壯者老矣，昔日同窗同年，竟有多人離開人間，人事變化無常，感慨良深。自度年已八十，垂垂老矣，世交代替，此其時也，故應脫離宦海，不問政事，更宜雲遊四方，以養餘年，因之起意以雜記方式，就本身回憶所及記述半世紀公務生涯片斷，雪泥鴻爪，以誌不虛耳。
- ## 編輯報告編者
- △三二六期六十四頁第三段十三行第四字以下應為「父親是通訊兵學校上校教官……」特此訂正。
- △三二七期第八頁圖照說明①左起：應為作者陳樹曦、孫治平、孫科夫婦。
- △三二七期第三十九頁圖片說明①應為朱士烈（右）與聯合報社長劉昌平晤談。
- (76)